

# 革命六十年後的蘇聯

尹慶耀

一九七七年十一月七日，是蘇聯十月（俄曆）革命六十週年紀念。在這半個多世紀的歲月中，蘇聯已經有過四任統治者。其重要事蹟如附表一。

附表一 蘇聯革命後的四個時代

列寧時代	1917.11	十月革命
	1918. 7	第一部憲法成立
	1920.11	內戰結束
	1921. 3	實施新經濟政策
	1922.12	蘇聯聯盟成立
	1924. 1	列寧死亡 第二部憲法頒行
史達林時代	1927.12	農業集體化開始
	1929. 9	第一個五年計劃
	1934.12	基洛夫被暗殺（為30年代大整肅之藉口）
	1936.12	通過第三部憲法
	1941. 6	德蘇戰爭爆發
	1942. 8	史達林格勒保衛戰
黑魯曉夫時代	1945. 5	德國投降（在東歐陸續垂下鐵幕）
	1953. 3	史達林死
	1956. 2	蘇共第20次大會 反史（引起東歐動亂）
	1957.10	打上旅伴1號衛星
	11	第一次世界共黨會議
	1960.11	第二次世界共黨會議
布里茲涅夫時代	1961.10	蘇共第22次大會通過新綱領 （二十年經濟競賽計劃）
	12	與阿爾巴尼亞絕交
	1964.10	黑魯曉夫下台
	1966. 9	經濟改革
	1968. 8	進兵捷克（有限主權論）
	1969. 3	與中共在珍寶島武裝衝突
戈爾巴喬夫時代	6	第三次世界共黨會議
	10	與中共開始副部長級邊界談判
	1972. 5	尼克森訪蘇 美蘇臨時限武協定
	1973. 6	布里茲涅夫訪美
	1976. 1	第十個五年計劃
	1977.10	通過新憲法

布里茲涅夫於一九六四年十月繼黑魯曉夫之後，接任蘇共第一書記，迄今已十四個年頭，現仍在職。

史達林晚年，於一九五二年十月召開蘇共第十九次大會，將中央政治局改為主席團，總書記改稱第一書記，那是一種集體領導的體制，也是史達林為他身後的蘇共領導預作安排。黑魯曉夫垮台後，布里茲涅夫任蘇共第一書記，與總理柯錫金（A. N. Kosygin）、蘇聯最高蘇維埃主席團主席包戈尼（N. V. Podgorniy）實行三頭馬車（troika）式的集體領導。但在一九六六年三月的蘇共第廿三次大會中，却又恢復了政治局和總書記的名稱，及今看來，那並不是偶然的。黑魯曉夫下台時蘇共中央書記處書記十二人，即：布里茲涅夫、包戈尼、蘇斯洛夫（M. A. Suslov）、科茲洛夫（F. R. Kozlov）、波里雅科夫（V. I. Polyakov）、伊里切夫（L. F. Illichev）、波諾馬廖夫（B. N. Ponomarev）、季托夫（V. N. Titov）、魯達科夫（A. P. Rudakov）、安德羅波夫（Y. V. Andropov）、謝列平（A. N. Shelepin）、狄米切夫（P. N. Demichev）。現今書記處書記仍為十一人，除布里茲涅夫已任總書記外，僅蘇斯洛夫及波諾馬廖夫二人蟬聯迄今。科茲洛夫死亡，伊里切夫轉任外交部副部長，安德羅波夫轉任國家安全委員會（KGB）主席，狄米切夫轉任文化部長，謝列平及包戈尼事實上是被逐出書記處。新任書記實際都是由布里茲涅夫提名選任，目前，布里茲涅夫對於黨的控制是不成問題的。

一九七六年五月八日，布里茲涅夫獲頒蘇聯元帥稱號，同時由蘇聯最高蘇維埃主席團公開了蘇聯業已恢復了的「國防會議」組織，並由布里茲涅夫任主席。至此，他就與史達林的權位相等了。一九七六年十二月十九日，是布里茲涅夫的七十歲生日，從十一月二日捷共總書記胡薩克（Gustav Husak）贈以英雄稱號起，到同月十三日在布加勒斯特接受齊奧塞斯庫（Nicolae Ceausescu）贈予羅馬尼亞最高勳章止，他已遍獲東歐六國的最高勳章，在蘇聯領導者之間創下新紀錄。十二月十九日就是他生日的當天，又獲金日成贈以北韓第一級國旗勳章。在國內，他第五次獲得列寧勳章，第二次獲得蘇聯英雄金章，且獲得附有蘇聯金質國徽的長劍。這種榮譽長劍是沙皇酬勞功臣時所頒，革命後一九一九年時，此劍曾頒予內戰中建有軍功者，一九三〇年廢止，布里茲涅夫獲頒此劍，其榮譽已超越史達林。

一九七七年五月廿四日，蘇共中央全會通過了新憲法草案，同時將包戈尼逐出政治局。六月十六日蘇聯最高蘇維埃舉行會議，解除了包戈尼的蘇聯最高蘇維埃主席團主席職務，並選舉布里茲涅夫兼任蘇聯最高蘇維埃主席團主席，成為國家元首。十月四日被稱為布里茲涅夫憲法的新憲法通過施行，這是布里茲涅夫時代的鮮明標識。當蘇聯慶祝革命六十週年紀念時，布里茲涅夫已成三軍統帥，他的權勢、地位、榮譽，都已登峯造極。當然，沒有人會相信他個人的成就和國家的成就，是會成平行線的。

蘇聯革命六十週年的慶祝活動，從十一月二日起至七月止，在裝飾和宣傳方面，都極盡其誇張之能事。從國外趕往蘇聯參加慶典的，就有一〇四個國家的一二四個代表團，代表着立場並不完全一致的各國共產黨和工人黨。論聲勢，也是够大的。

十一月二日，布里茲涅夫在克宮的演說，揭開了慶典活動的序幕。他在演說中所強調的，約可歸納為以下數點：(1)蘇聯已建設成發達的社會主義社會；(2)蘇聯根絕了人剝削人的現象，以計劃管理取代生產的無政府狀態；(3)蘇聯已成為具有高度發達的工業和集體化農業的國家；(4)鼓吹新憲法、全民國家、社會主義民主主義；(5)強調社會主義國家的共同點、世界共產主義運動中的無產階級國際主義原則；(6)重彈緩和、限武、裁軍……<sup>①</sup>。

蘇聯領導人及宣傳喉舌，不斷鼓吹其六十年來的進步，其中部分是可信的，因為一個國家經過半個多世紀的歲月，怎能沒有一些進步？問題是它為這些進步付出過多少代價；如果換上另一個制度，它的進步該是快些還是慢些？再麼，像蘇聯這樣的國家，它是否已實現了它的革命目標；是否真正為它所謂勞動階級謀取了較多的福利；是否將它所宣傳的「福音」，真正帶給了人類？如果循着這些標準去作一番檢討，就會發覺像布里茲涅夫所強調的，委實不能依其票面價值接受。

首先檢討一下所謂發達的社會主義社會。依照共黨理論來說，它是共產主義的初級階段，是個「各盡所能，按勞分配」的社會，還不是個「各盡所能，各取所需」的共產主義社會，也就是說還不會到達共產主義的高級階段。既然共產主義社會是共黨革命的最終目標，它究竟何時才能到達呢？人們該有此一問，共黨也該有答覆。

一八七五年馬克思在他的「哥達綱領批判」中，首次把他的理想社會分成如上兩個階段，在初級階段，廢除貨幣，以分配替代商業；在高級階段即共產主義社會，奴隸式的分工以及體力勞動和腦力勞動的對立消滅，勞動不再是謀生的方法，變成為人的第一需要。勞動生產力提高，社會財富極為豐富，社會旗幟上寫着：「各盡所能，各取所需」<sup>②</sup>。一九一八年布哈林(N. I. Bukharin)準備在俄共第二個綱領（一九一九年第八次大會通過）草案中，把共產主義社會加以描繪，但列寧反對，他也許是怕描得太醜了不能吸引人，繪得太美了可望而不可即。於是布哈林就在他所著「共產主義入門」（為解釋上述綱領而作）一書裏，把共產主義社會描繪成沒有警察、沒有法院和監獄，沒有政府，僅有會計處和統計處之類，其工作可由人民輪流擔任，人民受過多方面的教育，不必被束縛在某一固定工作上。在這個社會裏，無產階級專政當然要終止。

那個理想社會也許是在天上，地球上的蘇聯，勞動者還是靠工資過活。一九三六年通過的史達林憲法上，仍然寫着「不勞動者不得食」。一九六二年十月，科茲洛夫在蘇共廿二次大會中作「關於修改蘇共黨章的報告」時說，蘇共新綱領向黨、向人民提出建

<sup>註①</sup> 蘇聯「新聞通訊社」「塔斯社」莫斯科二日電，日本「每日新聞」（一九七七年十一月三日）第四面。

<sup>註②</sup> 馬克思著「哥達綱領批判」，「共產黨原始資料選輯」第一集（台北、中華民國國際關係研究所、國立政治大學東亞研究所，五十八年十月轉印），七八一七

立共產主義社會作爲直接的實踐任務。他引述黑魯曉夫的話說，蘇共要建設的是越來越美麗、越來越舒適的共產主義大廈，誰要想知道什麼是共產主義，那我們就可以自豪地對他說：「請談談我們的綱領吧」。讀讀蘇共的新綱領，那上面寫着：「在今後二十年中，按勞付酬仍將是滿足勞動者物質和文化需要的基本源泉」。新綱領最後寫道：「黨莊嚴地宣告：這一代的蘇聯人將要在共產主義制度下生活」<sup>③</sup>。如此說來，這個爲未來許下的願，時間還不算太遠。不過，科茲洛夫和黑魯曉夫都已死亡，他們是看不到那座「美麗的」共產主義大廈了！

布里茲涅夫憲法頒布了，它的序言裏宣稱蘇聯這個國家的最高目標，是建設無階級的共產主義社會，而當前的任務，仍然與蘇共新綱領相同，是建設共產主義的物質技術基礎。由於蘇共尚未修改它的綱領，這是說得過去的。但新綱領中說今後二十年要實行按勞付酬，到一九八〇年就已屆滿了二十年，此後又該如何？新憲法第十四條仍然強調「各盡所能，按勞計酬」的原則。看來這個原則不會到一九八一年就廢止，而那個共產主義大廈仍然可望不可即。

### 三

所謂高度發達的社會主義社會，主要應指經濟而言。蘇聯的宣傳喉舌全體動員，誇稱六十年來，蘇聯的國民所得增至一〇三倍，工礦業生產增加二三五倍，石油、粗鋼、化學肥料、水泥產量爲世界第一位<sup>④</sup>等等。姑不論其可靠程度如何，但以倍數計算，則基準年的水準越低，就越容易倍增，那是不足爲奇的。

湊巧，吉拉斯（Milovan Djilas）在其所著「不完美的社會」一書中，曾經引述「大英百科全書」中的資料指出，美國一八五〇年的煤產量在一、〇〇〇萬噸以下，但到一九一〇年却達到五〇、〇〇〇萬噸，就是說，在六十年間增加了五〇倍。鋼鐵的生產一八七二年左右爲一〇〇、〇〇〇長噸，但到一九一〇年即達二、五〇〇萬長噸，在三十八年間增加了二五〇倍。電力在一九〇二年爲五九六、九〇〇萬瓩，在六〇年代的中期達到一〇〇、〇〇〇、〇〇〇萬瓩，在差不多六十年間增加了一八〇倍<sup>⑤</sup>。由此可知，蘇聯經濟的發展速度，並沒有什麼值得誇耀的。

蘇聯的經濟發展付出了什麼代價呢？一般人公認的事實是：蘇聯所行的是一個浪費而缺乏效率的經濟制度，它浪費了資金，浪費了資源，浪費了勞力，更浪費了人命。一九六五年九月蘇共中央全會中，總理柯錫金就提出關於「改進工業管理完善計劃工作和加強工業生產經濟刺激」的報告，透露了蘇聯經濟的種種缺點。他承認蘇聯工廠設備陳舊，而新建的工廠，「因爲企業的建設緩慢

註③ 蘇共新綱領於一九六一年十月三十一日通過，爲蘇共的第三部綱領。

註④ 「革命六十年的蘇聯」（3），日本經濟新聞」（一九七七年十一月三日）第四面。

註⑤ 吉拉斯著葉蒼譯「不完美的社會」第二部「自由與所有權」（香港、今日世界出版社，一九七五年十一月三版）七七—七八頁。

……規定的設備往往尚未動用，在技術上就已成爲陳舊的東西」。因此他要求把科學技術革命提到首位<sup>⑥</sup>。就在那一年，蘇聯因品質不良堆在倉庫裏的滯銷品總值已達二五億盧布。這些正是促使蘇聯把經濟競賽口號改爲經濟改革的現實背景。經濟改革效果不彰，於是布里茲涅夫在他的「緩和」外交中，把經濟合作作爲主要目標之一，想引進西方的資金、技術，來促進蘇聯的一般經濟，却又因此欠下西方一百幾十億美元的外債和鉅額的貿易赤字。從左列各表中，可窺知其梗概。

**附表二 依硬貨計蘇聯貿易赤字（單位：一〇〇萬美元）**

資料來源：美國參衆兩院聯合經濟委員會一九七六年報告書（蘇聯經濟新展望）七二八頁。

註⑥ 以上所引，俱見柯錫金在蘇共中央全會報告「改進工業管理完善計劃工作和加強工業生產經濟刺激」，「真理報」，一九六五年九月廿八日。

義 日 英 美 西 其

大

他 德 國 國 本 利

六五  
一四〇  
二二〇  
二四〇  
一四五  
六〇

一七〇  
一三五  
七五  
三七〇  
三三五  
一四〇

一三〇  
二〇五  
一四五  
四八〇  
六四五  
二三五

三一〇  
四四五  
二五〇  
八六五  
一〇六〇  
三五〇

九一五  
八一七  
一四八  
五七一  
六九八  
四九三  
四九八

資料來源：同前，七二九頁。

附表四 蘇聯中期及長期借款及返還額（單位＝一〇〇萬美元）

年 度	借入金額	預定償還本金額	預定償還利息額	貿易收支赤字補填額	年終累積債務
一九七六年	七一五	六八二	三一〇	三二〇	一、七七二
一九七五年	一、〇三〇	四五一	一三三	二〇四	二、〇二九
一九七四年	一、六九〇	六五七	一二三	三三六	一、七七二
一九七三年	一、七一〇	八九〇	一五七	四五七	二、六〇八
一九七二年	一、二七二	一、二七〇	二三〇	八七五	三、六四一
一九七一年	四、四五〇	一、二七〇	二七六	六〇〇	四、四六一
一九七〇年	四、三〇〇	一、七一〇	一〇三	二、七八一	七、四八九
一九六九年	一、七五四	一、七一〇	一〇九	二、七五二	一〇、一七九
一九六八年	一、七五二	一、七一〇	一〇九	二、七五二	一〇、一七九
一九六七年	一、七五二	一、七一〇	一〇九	二、七五二	一〇、一七九
一九六六年	一〇〇	一〇〇	一〇〇	一〇〇	一〇〇

資料來源：同前，七三八頁。

革命六十年後的蘇聯

依吉拉斯說，史達林屠殺了十分之九的列寧老同事，毀滅了約七〇萬共產黨員，平常老百姓在這「第一個社會主義國家」裏被犧牲的有八〇〇萬人<sup>⑦</sup>。據日人木下廣居的說法，在史達林時代，蘇聯人民因不實之罪而受害於「格別烏」者，計一、五〇〇萬人，平均兩戶中即有一人受害<sup>⑧</sup>。

單就農業集體化一項而言，一九二九年至一九三〇年及一九三二年間，至少有五百萬被指為富農的農民及其家屬被放逐，其中約一百萬人被殺害，其餘被充軍到俄國東部新工業區的「富農」，大部分也陸續死於慘無人道的強迫勞動中。至於一九三三年死於饑餓的人數，更是成千累萬，不可勝計<sup>⑨</sup>。

自由世界的經濟發展同樣或更加迅速，但却不必付出如此的犧牲。蘇聯人民失掉許多自由和生命，換來的却是一個不良的經濟制度，就是蘇聯當局一向自誇的成長率，也是不可靠的。一九五〇年代蘇聯的每年經濟成長率都是兩位數字，一九六〇年代以來差不多是直線下降。一九七五年的成長率為七・五%(CIA估計實質成長率僅三・七%)。一九七六年預定目標為四・三%，成長實績四・八%，雖然超過目標，但較一九七五年已大幅降低。另據CIA估計，由於勞動人口減少與能源不足，到一九八〇年代蘇聯的經濟成長率，僅能維持二一二・五%<sup>⑩</sup>。至於農業，本來就是共產經濟中的阿基里斯腱(Heel of Achilles 神話，喻最脆弱之處)，布里茲涅夫在十一月二日的演說中，說明本(一九七七年)年蘇聯穀物產量一九、四〇〇萬噸，未能達成年度預定目標(二一、三〇〇萬噸)，較去年的穀物產量約少三、〇〇〇萬噸左右<sup>⑪</sup>。據美國貿易界透露，蘇聯可能已透過在美國作生意的外國公司，購買或訂購了一、三〇〇萬至一、八〇〇萬公噸的美國穀物，雖然美國農業部官員表示尚無法獲悉其確實數量<sup>⑫</sup>。

## 四

布里茲涅夫在十一月二日演說中所強調的，對內是改善人民生活，對外就是「緩和」緊張。我們先說前者。

儘管蘇聯宣傳它的國民所得，六十年來提高一〇三倍，但在實行社會主義公有制和集體所有制的蘇聯，這個數字的意義是完全不同的。因為它不是藏富於民，而是將財富集中於政府之手。

<sup>註⑦</sup> 「不完美的社會」第二部「自由與所有權」，六九頁。

<sup>註⑧</sup> 木下廣居著「蘇維埃政治史話」(日本、時事通訊社、一九六〇年五月卅日出版)，一九一頁。

<sup>註⑨</sup> 塞頓・華特生著邵國律譯「從列寧到馬林可夫」上冊(台灣、黎明文化事業公司，共黨問題研究叢書，中華民國六十三年十月卅一日出版)，一二三一一四頁。

<sup>註⑩</sup> CIA報告，美國參衆兩院聯合經濟委會發表，「日本經濟新聞」(一九七七年八月十日)，第五面。

<sup>註⑪</sup> 藤川特派員莫斯科(十一月)二日電，「日本經濟新聞」(一九七七年十一月三日)第四面。

<sup>註⑫</sup> 美聯社華盛頓(十一月)九日電，中國時報(一九七七年十一月十日)第四版。

蘇聯的人民生活，比起沙皇時代是提高了，就是比起史達林時代也有不少改善，這是勿庸置疑的。不過，與自由世界的一般國家相比，蘇聯人民的物質生活供應，數量和質量都還相差很遠。在共產世界中，蘇聯人民的生活水準，固然遠遠超過中國大陸，但在東歐，它不僅對東德望塵莫及，也落後於捷克、波蘭和匈牙利。依蘇聯本身資料，其國民消費生活情況如左列各表：

附表五 蘇聯依人口平均計算食品消費量（單位：公斤、鷄卵單位：個）

	一九一三年	一九六五年	一九七〇年	一九七五年
肉製品	二九	四一	四八	五七
魚	六·七	一二·六	一五·四	一六·八
鷄	四八	一二·四	二二·六	三二·六
砂	八·一	三四·二	三八·八	四〇·九
馬	一一四	一四二	一三〇	一二〇
鈴				
薯				
糖				
卵				

資料來源：蘇聯國家計劃委員會統計資料

附表六 蘇聯依每一〇〇戶平均計電氣製品普及率（%）

	一九六五年	一九七〇年	一九七六年
電機	二四	五一	七六
收音機	五九	一二	六七
視聽機	二二	三一	八一
冰櫃	三一	五一	七六
電箱	五二	七二	六七
吸塵器	一二	二四	七六
電收音機	一九	一九	一九

資料來源：蘇聯國家計劃委員會統計資料

就作為世界兩個超級大國之一且號稱世界第二工業大國的蘇聯說來，如此的生活水準是不够高的。蘇聯前幾年宣傳要提高消費品的生產，近年來却又有恢復重工業優先之勢。今年一月五日，蘇聯公布要調整物價，有些物價是降低了，有些則大幅度提高。依據最近報導，一部乘用車的價格，是平均工資的五〇倍，電視機雖在減價之列，但一部彩色電視機，仍然是普通人不敢問津的<sup>⑯</sup>。莫斯科的中央百貨店中，一襲編織女服售價一〇五盧布（官價一盧布等於一點一美元），編織連衣裙（one-piece）八〇盧布，女大衣一二〇盧布，皮領女大衣二〇〇盧布。男大衣一〇〇盧布，襯衫一〇一一五盧布。

一九五二年時，史達林在一本書裏指斥他的同志們，不該把馬克思使用的概念（範疇）——要工人階級用來推翻資本主義的精神武器——使用在蘇聯。他說：「現在，在我國制度下說勞動力是商品，說工人『被僱傭』，這真是十分荒謬的，好像佔有生產資料的工人階級自己被自己僱傭，把自己的勞動力出賣給自己一樣。現在講到『必要』勞動和『剩餘』勞動，也是令人非常奇怪的……」<sup>⑰</sup>照他的說法，蘇聯應該是消滅了人剝削人的制度。不過，事實上，蘇聯工人也是出賣勞力獲取工資，那和自由世界的工人沒有兩樣。

就以美蘇兩國的工資相比吧：美國最近成立法案，現行最低工資每小時二·三美元，於一九七八年一月提高至二·六五美元；一九七九年二·九美元；一九八〇年三·一美元，一九八一年三·三五美元<sup>⑮</sup>。而蘇聯現今工人每「月」平均工資為一五四·五盧布<sup>⑯</sup>。平均工資和最低工資之間有很大距離，但即使如此，美國目前的最低工資，也超過蘇聯的平均工資遠甚。以工資與前述物價相比，就可知道蘇聯一般人民生活的艱難了。當然，比起中國大陸，蘇聯還是領先很多的。

蘇聯是一個沒有人剝削人的社會嗎？吉拉斯認為共產主義的性質，「主要是一黨制和黨官僚壟斷經濟」<sup>⑰</sup>。而蘇聯，當然也和吉拉斯所述南斯拉夫一樣，「工人們所更加關心的是工資的低微，而不是歷史的使命」<sup>⑲</sup>。依照中共的說法，蘇聯原來社會主義的公有制已變成官僚壟斷資產階級所有制。人與人之間的關係和分配關係，也蛻變為資產階級對工人階級和其他勞動人民實行壓迫和剝削的關係<sup>⑳</sup>。這些話倒也并非全屬子虛。

<sup>註13</sup> 「革命六十年的蘇聯」（2），日本「每日新聞」（一九七七年十一月二日）第七面。

<sup>註14</sup> 史達林著「蘇聯社會主義經濟問題」（中共「人民出版社」，一九五三年版），一三一—四頁。

<sup>註15</sup> 「美國提高最低工資法案成立——受惠勞動者五百萬人」，「日本經濟新聞」（一九七七年十月廿三日）第九面。

<sup>註16</sup> 蘇聯平均工資與物價，均請參閱磯田定章「發達的社會主義社會的衣食住」，日文「世界週報」第五八卷第四四號（一九七七年十一月一日出版）三三面。

<sup>註17</sup> 「不完美的社會」第二部「自由與所有權」，八五頁。

<sup>註18</sup> 「不完美的社會」第三部「手段與自由」，一一二頁。

<sup>註19</sup> 「新華社」記者述評「蘇聯憲法的反動實質」（一九七七年六月十二日）。

蘇聯新憲法以及共黨領導人，都在強調所謂發達的社會主義社會、「全民國家」和社會主義民主主義。對於這些，筆者在本刊第十七卷第二期「蘇聯新憲法研析」一文裏，作過粗淺的評述，此處不再多所重複，只願指出：強調發達的社會主義社會，是表明它無法實現那個共產主義社會的烏托邦；鼓吹「全民國家」，是想保持那個無產階級專政不讓它消亡；宣傳社會主義民主主義，是不敢公然違反世界潮流和人民的渴求，而把民主主義另作解釋。就事實言，發達的社會主義社會中，人民生活依然落後；「全民國家」「全民黨」的組織、制度乃至那個民主集中制（高度集權制）精神都未改變，執政的仍然是那個共產黨；在高唱民主的同時，六十週年紀念大赦中不包括政治犯，人權運動者繼續受迫害，有些被逐出國，有些則被關進精神病院，那可稱為六十週年紀念的另一點綴。蘇聯這個國家究竟是個什麼樣的國家呢？吉拉斯說它是「新階級」的極權統治，共產黨人爲了他們的觀念和社會上的實際情況，開始時是向敵人奪得了權力——一種最使人迷醉的東西——跟着便在他們自己之間互爭，今天共產主義強國正在奴役共產主義弱國<sup>①</sup>。中共不斷抨擊蘇聯對內實行法西斯專政，對外實行新沙皇侵略政策，或者叫社會沙文主義、社會帝國主義。曾經擔任過日本農相、多次和蘇聯談判漁業協定的赤城宗德說，蘇聯是極端的官僚國家<sup>②</sup>。不管日本人口裏說不說，但霸佔北方領土不還的蘇聯，在他們的心目中定然是帝國主義。

然而，布里茲涅夫在十一月二日的紀念演說中，依然在鼓吹和平共處、緩和緊張局勢、限武裁軍和禁止核試爆。十一月五日的莫斯科廣播說，蘇聯最高蘇維埃和蘇聯政府在慶祝十月革命六十週年的日子裏，通過了告世界各國人民、議會和政府書，呼籲盡一切可能停止軍備競賽，禁止創製新型大規模毀滅性手段和開始裁減武裝力量，並號召消滅所有緊張局勢的策源地。蘇聯聲明它將加強和平而努力，並站在那些爲捍衛自由和獨立而進行鬥爭的人一邊。這個文件還說，當蘇維埃國家誕生的時候，在它的旗幟上就寫着「保衛和平」的口號。看來，蘇聯正努力將自己裝扮成一個和平使者。

可是，在另一方面，今年十月革命慶典的閱兵儀式中，遊行車輛爲去年和前年的二倍以上，也是自一九七四年以來，首先出動坦克參加（過去曾以破壞道路爲由中止出動）。車隊以裝甲車爲前導，接着是坦克、特殊裝甲車約三三〇部，繼之以地對空、地對地飛彈隆隆前進。最惹人注目的是T—72型坦克約五〇部，車上附有一一二二噸大砲，破壞力強，並有雷射測距器、管制火器用的電腦。此型坦克操縱性能大幅度改善，乘員則由四人減至三人。據稱若干部隊已有三分之一以上的舊坦克爲T—72型所取代。這是一次炫耀武力的遊行，與「和平」口號是極不相稱的。

<sup>註①</sup> 「不完美的社會」引言，九頁。

<sup>註②</sup> 赤城宗德「蘇聯的本來面目」，日文「世界週刊」第五八卷第四四號（一九七七年十一月一日）四〇面。

此外，綜合各方報導，蘇聯的軍費開支約較美國高二四%。蘇聯年間軍費一、二七〇億美元，約佔其國民總生產的一二一一五%；美國軍費一、〇二七億美元，約佔其國民總生產的六%。現蘇聯武裝部隊人數約四八〇萬人，美國約二〇〇餘萬人。蘇聯傳統武器如坦克、裝甲車、大砲等數量遠遠超過美國。蘇聯遠洋海軍業已發展完成，艦艇總噸位與美國相埒。戰略核武器發射裝置比美國多出四〇〇餘件，它已製成一〇〇枚 S S - 16 型新火箭，從蘇聯境內基地發射，射程可達美國及西歐一切目標。又美國國防部長布朗承認，蘇聯的殺手衛星，已完成實驗，處於實戰階段。這些武器都是在「和平」烟幕下迅速發展完成的，那麼，蘇聯的「緩和」外交，又該如何評價？克里姆林宮真的有和平使者居處嗎？

## 六

蘇聯是世界上第一個社會主義國家，莫斯科曾是國際共產主義運動的司令台，史達林是第三國際決議尊奉的世界革命最高領袖。然而，史達林晚年已有南斯拉夫共黨的叛離，他死後，蘇聯在國際共產主義運動中的一元領導權就已失墜。六十週年慶典中，有來自世界各地的共黨領導人，却不見南斯拉夫共產主義者聯盟主席狄托，中共和阿爾巴尼亞自不必說，北韓的金日成要在北平和莫斯科之間維持等距離關係，也只有一通賀電，並未親身前往莫斯科。

十一月二日、三日的克宮演說中，布里茲涅夫以警告式的口腔說，脫離了無產階級國際主義的原則，就會招致嚴重的後果；但義共總書記貝林格（Enrico Berlinguer）則強調各國共黨須適應國內條件，建設社會主義。布里茲涅夫又暗示歐洲共產主義是出於帝國主義的陰謀策略，那是要共產主義者放棄與資本主義權力作戰，放棄為社會主義而戰，放棄國際主義的階級團結。貝林格則稱各個共黨要走獨自的社會主義道路，強求見解統一，那將和分裂同樣有害。羅共總書記齊奧塞斯庫也主張各國應有其獨自的政治路線，並循此實現其戰略與策略。至於西班牙共黨總書記卡里略（Santiago Carillo）的演說，則被從程序表上勾掉<sup>②</sup>。卡里略在西班牙報紙上聲明說：我在蘇聯革命六十週年慶典中演說被拒，恰足以證明我過去對蘇聯國內問題的批評是完全正確的。又說：蘇聯的同志們仍然不習慣於承認各國共黨有其獨立性。但他認為中止演說一事，不會影響到西班牙和蘇聯兩個共黨的關係<sup>③</sup>。

十一月六日，中共「人代常委會」、「國務院」分別致電蘇聯最高蘇維埃主席團、蘇聯部長會議，「向兄弟的蘇聯人民熱烈祝賀偉大十月社會主義革命六十週年」。此事引起自由世界的若干猜疑，以為那是北平和莫斯科「緩和」的徵象，其實這是完全錯誤的。電文中有所謂：「我們一貫主張，中蘇之間的原則分歧不應妨礙兩國在和平共處五項原則基礎上保持和發展正常的國家關係，

註<sup>②</sup> 日本「每日新聞」（一九七七年十一月五日）第四面有關報導。

註<sup>③</sup> 「合衆國際社」、「路透社」（十一月）四日馬德里電，「日本經濟新聞」夕刊（一九七七年十一月五日）第二面。

而雙方切實遵守和履行一九六九年兩國總理達成的諒解則是兩國關係正常化的一個關鍵步驟」<sup>24</sup>。這裏所謂「主張」，是從一九六九年十月七日以來就反覆強調的，毫無新鮮之處；這裏所謂「諒解」，是指雙方先撤軍後解決邊界問題，乃是中共單方面的要求，蘇聯從來就不會諒解。中共把它說成諒解，是有意迫使蘇聯拒絕。一九七四年福特總統與布里茲涅夫在海參崴會談，中共頗為不悅，在當年致蘇聯的革命紀念賀電中就使用過一次「諒解」字樣。目前，美國已把對中共關係正常化壓後辦理，中共又在今年的賀電中再用一次「諒解」字樣，也是故技重施，目的在故意刺激一下美國那些熱衷對中共正常化的人士，如此而已。

布里茲涅夫在克宮演說時，指摘中共無視社會主義經濟原則，斷絕與社會主義國家的友好關係，試圖與反動勢力相勾結，因而招致了嚴重的困難。現今，「中國人民的社會主義成果」，正遭逢重大危機。講到此處，中共的駐蘇「大使」王幼平就拂袖退席，以示抗議。而今，雙方關係實際上是毫未改觀。

## 七

前引史達林那段話是這樣接下去的：「現在講到『必要』勞動和『剩餘』勞動，也是令人非常奇怪的。彷彿在我國（蘇聯）條件下，交給社會去擴大生產、發展教育和保健事業以及組織國防等等的工人勞動，對於現在掌握政權的工人階級來說，並不像用來滿足工人及其家庭的個人需要的勞動那樣必要的」<sup>25</sup>。事實上，蘇聯的每個生產企業的收入，絕大部分都上繳給國家，而不是增加工人的待遇，國家利用那些收入盡量滿足其政治目的，它優先發展其太空技術與軍事工業，在國際宣傳以及支援外國共黨叛亂方面，它也是絕不吝嗇的。這是說，實際情況和史達林的說詞，是有極大差距的。

在低工資政策下，如何鼓勵工人增強勞動呢？這就用得着所謂社會主義勞動競賽，有名的斯塔哈諾夫運動（Stakhanov Movement）就是其典型。斯塔哈諾夫是蘇聯南烏克蘭的煤礦工人，一九三五年曾創下一晚採煤一二〇噸的紀錄，當時正是蘇聯第二個五年計劃前途多艱時，他的成績立即被視為典型，迅速推廣到全部工業部門，使其產量增高，穩住了那個五年計劃，也增大了此後蘇聯工業化的速度。而斯塔哈諾夫本人被保送工業學院深造，成為鑛山技師。他曾兩次獲得列寧勳章、又獲勞動紅旗勳章，且以社會主義勞動英雄，當選第一屆蘇聯最高蘇維埃代表。可是，事實上他是在設備良好的工作情況下，有助手多人，才達成優異的生產目標。然後由蘇聯政府把這項成績立為標準，要那些設備差、赤手空拳的一般工人，去達成同樣的成績。這正是今天中共「農業學大寨」、「工業學大慶」運動的濫觴。史達林死後，斯塔哈諾夫運動中止，改以「共產主義勞動隊」或「突擊手」的名義行之。六〇年代中期倡言經濟改革以來，更實行物質刺激。但列寧提倡的「星期六義務勞動」以及所謂共產主義勞動競賽，也並未廢止。今

註<sup>24</sup> 香港「文匯報」（一九七七年十一月七日）第一版。

註<sup>25</sup>

年十一月五日，七十一歲的斯塔哈諾夫病死，蘇聯此後再沒有類似的非人道的生產運動了嗎？不會。蘇聯新憲法第十三條就明文規定，國家要把物質刺激與精神鼓勵結合起來，將勞動變為蘇維埃人生活的第一需要。

蘇聯這個「工人當家」的國家內，工人的生活却落於自由世界之後。雖然，共黨懸有一個「各盡所能，各取所需」的理想，但經過六十年的歲月，蘇聯只建成一個發達的「各盡所能，按勞分配」的社會主義社會，今後的任務也只是建設共產主義的物質基礎；本來是過渡時期政治形態的無產階級專政——共黨獨裁，在說法上變成了「全民國家」（和（「全民黨」）而不必依共黨原始理論消亡。既然如此，馬克思、布哈林等人所描繪的那個沒有政府形式、「各盡所能，各取所需」的共產主義社會，就永遠成為海市蜃樓。

德國存在主義作家卡夫喀（Franz Kafka 1833—1924）生前談論一九一八年的蘇俄革命時說：「洪水氾濫得越廣就越淺，其中革命成分會被蒸發掉，只留下新官僚主義的泥濘，而桎梏了人性」。在六十年後的今日看來，那真是一項精確的預言。不過，這股洪水迄今仍在世界上不少地區盪漾，甚至包括若干先進國家在內，儘管它已不同於六十年前在俄國那種奔流的方式。假如人類不需要經歷一番赤色洪水氾濫、蒸發、留留下赤色官僚主義統治的過程，那就應該及早防範了！

## 共匪禍國史料彙編（十六開本，五巨冊）

本書第一、二、三冊，按時序先後編纂，紀述共匪自建黨至抗戰勝利之禍國罪行。第四冊起按專題編纂為：「農村變亂——查田運動」，第五冊為：「農村變亂——蘇維埃暴力分地」等。

工本費·新台幣一千四百元 郵資另加·國內·新台幣二十元

美金三十五元 國外·平寄美金三十五元  
航空美金三十五元

國際關係研究中心代售

憑機關學校公函發售